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ABSTRACT 

Overexploitation of natural resources have caused serious environmental issues, including climate change, bi-
odiversity loss, habitat degradation, and soil and water pollution. The Pan-European criteria and indicators for 
sustainable forest management offer a tool to monitor progress and report on the sustainability of forest re-
sources at sub-national, national, and regional levels. This paper examines the institutional aspects and possi-
bilities of application of these criteria and indicators in the forestry sector of the Federation of Bosnia and 
Herzegovina (FBiH), aiming to improve forestry conditions and develop a coherent forest policy. A survey of 
360 forestry experts from FBiH revealed that the majority support the positive impact of implementing the 
Pan-European criteria and indicators in the forestry sector. It was determined that the Ministry of Agricultu-
re, Water Management, and Forestry of FBiH should be responsible for developing and collecting data related 
to these criteria and indicators. However, the primary barriers to implementation include a lack of financial 
resources, expertise, and commitment. While the public forest administration is formally prepared to apply 
these criteria, its current capacities are inadequate for effective implementation. Strengthening the capacity of 
the public forest administration is crucial to ensure the application of the Pan-European criteria and indica-
tors for sustainable forest management. This would enable consistent and systematic monitoring and impro-
vement of forest resource conditions and the overall state of the forestry sector in FBiH.
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INTRODUCTION – Uvod 

U posljednje četiri decenije, koncept održivog razvoja 
je postao dominantni pravac u procesima usvajanja po-
litika i donošenja odluka i predstavlja osnovu za dugo-
ročno planiranje svih procesa koji se odnose na gos-
podarenje prirodnim resursima. U svojoj suštini, ovaj 
koncept objedinjuje različite ekonomske, ekološke, 
etičke, društvene, pravne i političke aspekte, a podra-
zumijeva uravnotežen društveno-ekonomski razvoj 
kroz održivo, dugoročno i odgovorno korištenje pri-
rodnih resursa usmjereno na postizanje ekonomske, 
ekološke i sociološke održivosti. Potreba za ovim pri-
stupom se javila zbog jasnih dokaza da su prirodni re-
sursi u neposrednoj opasnosti da budu iscrpljeni ili da 
njihova kvaliteta bude ugrožena u smislu prijetnje za 
biodiverzitet i okoliš (Drexhage i Murphy, 2010). Mno-
gobrojni dokazi potvrđuju da je čovječanstvo, u po-
sljednjih nekoliko decenija, neodgovornim i pretjera-
nim korištenjem prirodnih resursa, prije svega radi 
ostvarivanja ekonomske koristi uzrokovalo brojne po-
remećaje u prirodnoj ravnoteži (klimatske promjene, 
gubitak biodiverziteta, degradacija staništa, onečišće-
nje tla i vode, učestalost elementarnih nepogoda itd.), 
koje imaju negativan uticaj na kvalitet življenja cijele 
ljudske populacije (IPBES, 2018). Da bi se zaustavio ta-
kav „negativan trend“, umanjilo iskorištavanja prirod-
nih resursa i samim time ugrožavanje opstanka čovje-
čanstva i budućih generacija, razvijen je koncept 
održivog razvoja. 

Pojam održivosti u šumarstvu je prvi put spomenut 
1713. godine u knjizi Sylvicultura oeconomica, autora 
Hansa Carla von Carlowitz-a i odnosio se na održivi 
prinos u šumarstvu u kojoj je naglašeno: „Cilj gospoda-
renja šumama je trebao biti najveća moguća sječa dr-
veta na održiv način, odnosno dosljedno i kontinuira-
no tijekom vremena, bez prekomjernog iskorištavanja 
šume“ (Von Carlowitz, 1713). U današnje vrijeme, pri-
stup gospodarenju šumama je fokusiran na ublažavanje 
posljedica klimatskih promjena, održavanje diverziteta 
biljnih i životinjskih vrsta, osiguranje drveta kao sirovi-
ne i obnovljivog izvora energije, uz istovremeno zado-
voljavanje društvenih potreba za rekreacijom i osigu-
ranjem ostalih ekosistemskih usluga. U cilju odgovora 
na zahtjeve za zaštitu životne sredine i očuvanje biodi-
verziteta na globalnom nivou, multifunkcionalno gos-
podarenje šumama nastoji fleksibilno reagirati na razli-
čite društvene interese i prilagoditi gospodarenje 
šumama lokalnim društvenim i okolišnim uvjetima, na 
način da pruža više opcija za odgovor na tržišne za-
htjeve, trendove i promjenjive potrebe i vrijednosti 
društva, a ne isključuje mogućnosti korištenja za budu-
će generacije (Nabuurs et al, 2024). 

Kao rezultat konferencije Ujedinjenih naroda o okolišu i 
razvoju (Rio de Janeiro, 1992. godine), došlo je do pokre-
tanja međunarodnih procesa i inicijativa za primjenu kri-
terija i indikatora održivog gospodarenja šumskim resur-
sima. Kriteriji i indikatori treba da služe kao instrumenti 
šumarske i okolišne politike za procjenu, monitoring i iz-
vještavanje o primjeni koncepta održivog gospodarenja 
šumama na globalnom, regionalnom i nacionalnom nivou. 
U Europi je Ministarska konferencija za zaštitu šuma (ra-
nije MCPFE, a sada FOREST EUROPE) bila vodeći pro-
motor definiranja i primjene seta kriterija i indikatora 
održivog gospodarenja šumskim resursima. Prema defini-
ciji Ministarske konferencije za zaštitu šuma iz 1993. godi-
ne, održivo gospodarenje šumama podrazumijeva kori-
štenje šuma i šumskih zemljišta na način i brzinom koji 
održavaju njihov biodiverzitet, produktivnost, sposob-
nost regeneracije, vitalnost i njihov potencijal za ispunja-
vanje sadašnjih i budućih relevantnih ekoloških, sociološ-
kih i ekonomskih funkcija na lokalnom, nacionalnom i 
globalnom nivou, na način da to ne nanosi štetu drugim 
ekosistemima (MCPFE, 1993). Kriteriji i indikatori održi-
vog gospodarenja šumama su vremenom prošli kroz pro-
ces razvoja i prilagođavanja, da bi njihovo korištenje re-
zultiralo kreiranjem nacionalnih izvještaja o održivom 
gospodarenju šumama, koji su od strane FOREST EURO-
PE-a objedinjeni u Izvještaj o stanju europskih šuma (FO-
REST EUROPE, 2020).

Sagledavajući sociološku, ekološku i ekonomsku dimen-
ziju šumarstva, koncept održivog gospodarenja šumama 
se istorijski posmatrano razvijao i postao nezaobilazna 
paradigma u modernom gospodarenju šumama (Floyd, 
2002). Međutim, da bi se mogao ocijeniti napredak u po-
stizanju održivog gospodarenja šumama bilo je potreb-
no definirati i razviti kriterije i indikatore održivog gos-
podarenja šumama (Wijewardana, 2008; Pülzl i 
Rametsteiner, 2009; Rametsteiner et al, 2011). Pan-eu-
ropski set kriterija i indikatora je razvijen kao svojevr-
stan instrument šumarske politike za monitoring, evalu-
aciju i izvještavanje o napretka u provedbi održivog 
gospodarenja šumama (Barbati et al, 2013) i kao takav je 
istraživan kroz nekoliko međunarodnih projekata (EFI, 
2013; FAO, 2016; UN, 2016). U nekoliko posljednjih de-
cenija su kriteriji i indikatori održivog gospodarenja šu-
mama intenzivnije istraživani, bilo da se radi o imple-
mentaciji na međunarodnom, regionalnom i nacionalnom 
nivou (Baycheva-Merger i Wolfslehner, 2016), kao i sub-
nacionalnom nivou (Duinker, 2001; Hickey i Innes, 2005; 
Santopuoli et al, 2016), ili kroz odnos između kvalitativ-
nih i kvantitativnih indikatora (Wolfslehner i Vacik, 
2011). Pored toga, različite studije ukazuju na glavne ka-
rakteristike kriterija i indikatora, njihove nedostatke i 
mogućnosti primjene na različitim nivoima (Requardt, 
2007; Wijewardana, 2008 ibid; Foster et al, 2010).
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Kada je riječ o regionu Zapadnog Balkana i Bosni i Her-
cegovini (BiH), Pan-europski kriteriji i indikatori održi-
vog gospodarenja šumama su nedovoljno istražena 
oblast i nisu ostvarena značajnija naučna istraživanja po 
pitanju njihovog razvoja, primjene i implementacije. Je-
dan od rijetkih radova objavljenih u regionu, koji se ba-
vio tematikom kriterija i indikatora održivog gospoda-
renja šumama je imao fokus na procjenu napretka 
prema održivom gospodarenju šumama u Hrvatskoj 
kroz korištenje kvantitativnih unaprijeđenih Pan-europ-
skih kriterija i indikatora (Lovrić et al, 2010). U BiH je, 
kroz stručnu analizu, dat pregled seta generičkih Pan-
europskih kriterija i indikatora iz 2003. godine (Lojo, 
2016), a 2023. godine su analizirani stavovi visokoobra-
zovanih šumarskih stručnjaka po pitanju zastupljenosti i 
važnosti Pan-europskih kriterija održivog gospodarenja 
u sektoru šumarstva FBiH (Marić et al, 2023). Pojedini 
autori su se bavili mogućnostima primjene FSC principa 
i kriterija kao eksternih standarda u procesu certificira-
nja (Avdibegović, 2001; Avdibegović, 2002; Avdibegović, 
2004; Avdibegović et al, 2021), istraživanjem seta prin-
cipa koncepta “forest governance” u šumarstvu FBiH 
(Mutabdžija, 2012; Avdibegović et al, 2014; Avdibegović 
et al, 2017) i analizom korektivnih mjera prilikom do-
bijanja i održavanja FSC certifikata (Avdibegović et al, 
2014; Halalisan et al, 2016; Pezdevšek Malovrh et al, 
2019), ali je i pored toga evidentan nedostatak naučnih 
radova koji bi, sa aspekta šumarske politike, bili fokusi-
rani isključivo na problematiku Pan-europskih kriterija 
i indikatora održivog gospodarenja šumama u BiH. 
Stoga je važno na naučnim osnovama i uz korištenje 
odgovarajućih metoda analizirati institucionalne as-
pekte i mogućnost primjene seta kriterija i indikatora 
održivog gospodarenja šumama u sektoru šumarstva 
Federacije Bosne i Hercegovine (FBiH), zasnovane na 
utvrđivanju stavova visokoobrazovanih stručnjaka šu-
marstva u FBiH.

Iako u BiH postoji višedecenijska tradicija održivog gos-
podarenja šumskim resursima, zasnovana na principu 
kontinuiteta gospodarenja, trenutno u FBiH ne postoje 
zvanični strateški dokumenti koji sadrže sveobuhvatan i 
detaljno razrađen set Pan-europskih kriterija i indikato-
ra održivog gospodarenja šumama. BiH se kao potpisni-
ca FOREST EUROPE-a obavezala da na nacionalnom ni-
vou implementira rezolucije usvojene na Ministarskim 
konferencijama. Zbog složene administrativne organiza-
cije, u kojoj najveće nadležnosti nad javnim šumama 
imaju entiteti, teško je i dobiti konzistentne podatke za 
nivo kompletne države. Međutim, potrebno je imati u 
vidu da se Pan-europski kriteriji i indikatori održivog 
gospodarenja šumama mogu primjenjivati na nacional-
nom i na subnacionalnom nivou. Cilj ovog rada je istra-
žiti mogućnosti primjene i institucionalne aspekte Pan-

europskih kriterija i indikatora u sektoru šumarstva 
FBiH. Primjena kriterija i indikatora održivog gospoda-
renja šumama, pored kontinuiranog razvoja i imple-
mentacije odgovarajućeg miksa drugih instrumenata 
šumarske politike, u značajnoj mjeri može doprinijeti 
unapređenju gospodarenja šumskim resursima, a samim 
tim i razvoju sektora šumarstva FBiH u ekološkom, eko-
nomskom i društvenom kontekstu.

MATERIALS AND METHODS –  
Materijal i metode 

Set Pan-europskih kriterija i indikatora održivog gospo-
darenja šumama se sastoji od 6 kriterija, 34 kvantitativ-
na i 11 općih kvalitativnih indikatora (ukupno 45 indika-
tora). Kvantitativni indikatori pružaju informacije o 
trenutnom stanju i promjenama u europskim šumama i 
napretku u održivom gospodarenju šumama. Promjene 
opisane kroz kvalitativne indikatore, tijekom vremena 
odražavaju odgovore donosilaca odluka u sektoru šu-
marstva (politike, institucije, regulatorni i finansijski in-
strumenti i informacije) na izazove i mogućnosti koji se 
odnose na šumske resurse i održivo gospodarenje šu-
mama (Tabela 1).

Tabela 1. Set Pan-europskih kriterija i indikatora  
održivog gospodarenja šumama 

Table 1. Set of Pan-European criteria and indicators  
for sustainable forest management

SET OPĆIH KVALITATIVNIH INDIKATORA

Br. Indikator

Šumarska 
politika i 
governance1

1 Nacionalni šumarski 
program ili ekvivalent

2 Institucionalni okvir

3

Pravni/regulatorni okviri 
nacionalne i (i/ili subnacio-
nalne) međunarodne 
obaveze

4 Finansijski i ekonomski 
instrumenti

5 Informacije i komunikacija

1 Pod pojmom “šumarska politika i governance” podrazumijeva se set od 
5 općih kvalitativnih indikatora koji su u setu Pan-europskih kriterija i 
indikatora održivog gospodarenja šumama iz 2003. godine nosili naziv 
“Overall policies, institutions and instruments for sustainable forest 
management”.

Pan-European criteria and indicators for sustainable forest management:  
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SET KVANTITATIVNIH INDIKATORA

Kriterij Br. Indikator

Kriterij 1 
Održavanje i 
odgovarajuće 
unaprijeđenje 
šumskih 
resursa i 
njihovog 
doprinosa 
globalnom 
kruženju 
ugljika

K1 Pripadajuće politike, 
institucije i instrumenti

1.1 Površina šuma

1.2 Drvna zapremina

1.3 Dobna i debljinska struktura 

1.4

Ugljik u šumskim resursima

Kriterij 2 
Održavanje 
zdravlja i 
vitalnosti 
šumskih 
ekosistema

K2 Pripadajuće politike, 
institucije i instrumenti

2.1 Koncentracija polutanata u 
zraku

2.2 Stanje tla

2.3 Defolijacija

2.4 Oštećenje šuma

Kriterij 3 
Održavanje i 
unaprijeđenje 
proizvodnih 
funkcija šuma

K3 Pripadajuće politike, 
institucije i instrumenti

3.1 Prirast i sječa šuma

3.2 Oblo drvo

3.3 Nedrvni proizvodi

3.4 Usluge

Kriterij 4 
Očuvanje i 
odgovarajuće 
unaprijeđenje 
biodiverziteta 
u šumskim 
ekosistemima

K4 Pripadajuće politike, 
institucije i instrumenti

4.1 Diverzitet vrsta drveća

4.2 Podmlađivanje

4.3 Prirodnost

4.4 Alohtone vrste drveća

4.5 Mrtvo drvo

4.6 Genetički resursi

4.7 Fragmentacija šuma

4.8 Ugrožene šumske vrste

4.9 Zaštićene šume

4.10
Zajedničke šumske vrste 
ptica

Kriterij 5 
Održavanje i 
odgovarajuće 
unaprijeđiva-
nje zaštitnih 
funkcija šuma

K5 Pripadajuće politike, 
institucije i instrumenti

5.1

Zaštitne šume-tlo, voda i 
druge usluge ekosistema, 
infrastruktura i upravljanje 
prirodnim resursima

Kriterij 6 
Održavanje 
drugih 
sociološko-
ekonomskih 
funkcija šuma

K6 Pripadajuće politike, 
institucije i instrumenti

6.1 Šumski posjed

6.2 Doprinos sektora  
šumarstva BDP-u

6.3 Neto prihod

6.4 Investicije u šume i 
šumarstvo

6.5 Radna snaga u sektoru 
šumarstva

6.6 Sigurnost na radu i  
zdravlje radnika

6.7 Potrošnja drveta

6.8 Trgovina drvetom

6.9 Energija iz drveta

6.10 Rekreacija u šumama

Izvor: (FOREST EUROPE, 2015)

Za potrebe analize institucionalnih aspekata i mogućno-
sti primjene Pan-europskih kriterija i indikatora održi-
vog gospodarenja šumskim resursima od strane stručne 
javnosti (visokoobrazovanih šumarskih stručnjaka) u 
sektoru šumarstva FBiH, provedeno je istraživanje upo-
trebom metode anketiranja. Dizajnom upitnika je omo-
gućen kvantitativni ili numerički opis trendova, stavova 
ili mišljenja ispitanika obuhvaćenih uzorkom, što je osi-
guralo generaliziranje zaključaka o istraživanoj popula-
ciji na području FBiH. Sadržaj upitnika je podijeljen na 
nekoliko cjelina koje se odnose na socio-demografske 
karakteristike ispitanika (spol, starost, obrazovanje, broj 
godina radnog iskustva, tip institucije zaposlenja), opšte 
informacije o Pan-europskim kriterijima i indikatorima, 
institucionalne aspekte, mogućnost primjene, te dopri-
nos Pan-europskih kriterija i indikatora održivom gos-
podarenju šumama sa ciljem prevazilaženja trenutnih 
izazova u sektoru šumarstva FBiH. Obzirom da se istra-
živanjem teži osigurati struktuiran i sistematičan set po-
dataka (De Vaus, 2002), upitnik je pretestiran sa ciljem 
njegovog dodatnog unaprijeđenja i prilagođavanja ciljnoj 
populaciji. 
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Populacija ispitanika u ovom istraživanju su bili visokoo-
brazovani šumarski stručnjaci, uposlenici javnih predu-
zeća šumarstva i javne šumarske administracije u FBiH i 
primijenjen je pristup totalnog obuhvata populacije. Kao 
osnova za identifikaciju ispitanika poslužili su zvanični 
spiskovi uposlenih u pojedinim tipovima institucija, a ko-
načan broj ispitanika u populaciji je utvrđen kontaktira-
njem javnih preduzeća šumarstva i javne šumarske ad-
ministracije. U Tabeli 2 je prikazana distribucija broja 
ispitanika po pojedinim tipovima institucija i administra-
tivnim nivoima. Značajno je napomenuti da su svi ispita-
nici sa kantonalnog administrativnog nivoa, uz izuzetak 
uposlenika koji rade u Federalnom ministarstvu poljo-
privrede, vodoprivrede i šumarstva.

Nakon dobijenih podataka za svako preduzeće šumarstva 
i instituciju javne šumarske administracije u FBiH, isprin-
tan je odgovarajući broj upitnika koji su lično dostavljeni 
i distribuirani svim uposlenicima. U nekoliko slučajeva 

upitnik je poslan e-mailom, nakon telefonskog poziva, 
gdje su ispitanici zamoljeni da popune i pošalju nazad 
upitnik. Ukupno je distribuirano 538 upitnika, od kojih je 
360 pravilno popunjeno i vraćeno istraživačkom timu, što 
je rezultiralo stopom povrata od skoro 67%. Imajući u 
vidu činjenicu da se radi o specifičnom tipu istraživanja, 
zasnovanom na metodologiji društvenih nauka, moguće 
je konstatovati da se radi o visokoj stopi povrata upitnika, 
čime je omogućeno pouzdano generaliziranje dobijenih 
rezultata i formuliranje zaključaka. Prikupljeni podaci su 
uneseni u MS Excel 2016 i obrađeni u programu za stati-
stičku analizu SPSS 22.  Analizom podataka su identificira-
ni i razmatrani sljedeći elementi primjene Pan-europskih 
kriterija i indikatora u šumarstvu FBiH: 

a) Informiranost ispitanika o sadržaju i svrsi Pan-eu-
ropskih kriterija i indikatora;

b) Institucionalni aspekti za upotrebu Pan-europskih 
kriterija i indikatora;

Tabela 2. Stopa povrata upitnika po tipovima institucija i administrativnim nivoima 

Table 2. Questionnaire return rate by types of institutions and administrative levels

Br. Institucija Administrativna jedinica Poslano Vraćeno Stopa 
povrata (%)

1
JP “Bosansko-podrinjske šume” d.o.o. 
Goražde Bosansko-podrinjski kanton

7 7 100,0

2 Kantonalna uprava za šumarstvo 1 1 100,0

3
Federalno ministarstvo poljoprivrede, 
vodoprivrede i šumarstva

Federacija Bosne i 
Hercegovine

9 6 66,7

4 ŠGD “Hercegbosanske šume” d.o.o. Kupres 
Hercegbosanski kanton

99 64 64,6

5 Kantonalna uprava za šumarstvo 1 1 100,0

6
JP Šume Hercegovačko-neretvanske d.o.o. 
Mostar

Heregovačko-neretvanski 
kanton

2 2 100,0

7 Šumarstvo Prenj dd Konjic 15 10 66,7

8 Kantonalna uprava za šumarstvo 6 6 100,0

9 KJP “Sarajevo-šume” d.o.o. Sarajevo
Kanton Sarajevo

55 34 61,8

10 Kantonalna uprava za šumarstvo 10 10 100,0

11 ŠPD Srednjobosanske šume d.o.o.  
Donji Vakuf Srednjobosanski kanton

92 71 77,2

12 Kantonalna uprava za šumarstvo 12 12 100,0

13 JP Šume TK dd Kladanj Tuzlanski kanton 49 20 40,8

14 ŠPD “Unsko-sanske šume” d.o.o.  
Bosanska Krupa Unsko-sanski kanton 70 45 64,3

15 JP ŠPD Zeničko-dobrojskog kantona d.o.o. 
Zavidovići Zeničko-dobojski kanton

99 60 60,6

16 Kantonalna uprava za šumarstvo 11 11 100,0

UKUPNO 538 360 66,9

Pan-European criteria and indicators for sustainable forest management:  
Institutional aspects and possibilities of application in the forestry of the Federation of Bosnia and Herzegovina
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c) Kapaciteti i preduslovi za upotrebu Pan-europskih 
kriterija i indikatora u sektoru šumarstva FBiH;

d) Mogućnost doprinosa Pan-europskih kriterija i 
indikatora unaprjeđenju stanja u sektoru šumar-
stva FBiH.

 RESULTS AND DISCUSSION –  
Rezultati i diskusija

Basic information about the respondents 
- Osnovne informacije o ispitanicima 

Većina ispitanika, obuhvaćenih ovim istraživanjem, su 
muškarci (77,8%), što ne iznenađuje imajući u vidu činje-
nicu da šumarstvo, na univerzitetskom nivou obrazova-
nja, tradicionalno privlači više muškaraca (Tabela 2). 
Prethodna istraživanja na ovu temu (Mutabdžija, 2012 
ibid) su imala skoro identične rezultate kojima se potvr-
đuje više učešće pripadnika muške populacije u sektoru 
šumarstva FBiH. Kada je riječ o prosječnoj starosnoj 
dobi ispitanika, rezultati istraživanja ukazuju da ona 
iznosi 41 godinu, dok je najmlađi ispitanik imao 22 godi-
ne, a najstariji 65 godina. U starosnoj strukturi uposleni-
ka najviše je zastupljeno mladih uposlenika u kategoriji 
od 20-40 godina (57,46%), 12,11% ispitanika je u sred-
njoj životnoj dobi, dok je više od 30% ispitanika u staro-
snoj kategoriji od 51-65 godina (30,43%). Dobijeni re-
zultati u ovom istraživanju su slični rezultatima do kojih 
se došlo u prethodnim istraživanjima (Mutabdžija, 2012 
ibid). Rezultati također pokazuju da su najbrojnija grupa 
u uzorku inžinjeri šumarstva sa četverogodišnjim obra-
zovanjem (67,80%). Na drugom mjestu po zastupljeno-
sti su Masteri šumarstva sa skoro jednom petinom ispi-
tanika (19,70%). Na trećem mjestu se nalaze Bachelori 
šumarstva sa 6,90%, na četvrtom mjestu je grupa ispita-
nika koja pripada magistrima šumarskih nauka sa 5% i na 
petom mjestu su zastupljeni doktori šumarskih nauka sa 
0,6%. U budućnosti se može očekivati smanjivanje broja 
inžinjera u ukupnom broju visokoobrazovanih šumar-
skih stručnjaka u FBiH, kako budu odlazili u penziju, nji-
hova mjesta će zauzimati Masteri šumarstva, jer se če-
tverogodišnji studij šumarstva više ne izvodi na području 
FBiH. Za razliku od prethodno provođenih istraživanja 
(Mutabdžija, 2012, ibid) važno je napomenuti da je u jav-
nim preduzećima šumarstva broj Bachelora šumarstva u 
porastu. Osim toga, većina diplomiranih šumarskih 
stručnjaka (86,9%) zaposlena je u javnim preduzećima 
šumarstva u FBiH, dok je 13,1% ispitanika zaposleno u 
institucijama javne šumarske administracije. Prosječan 
broj godina radnog iskustva visokoobrazovanih šumar-
skih stručnjaka u sektoru šumarstva FBiH iznosi 13,7 
godina, a ispitanik sa najviše godina radnog iskustva ima 
38 godina radnog staža. Podaci koji se odnose na staro-
snu strukturu i radno iskustvo ispitanika imaju poseban 

značaj za planiranje obrazovne politike visokoškolskih 
institucija iz oblasti šumarstva u BiH. Visok procent mla-
đe populacije među inžinjerima/masterima šumarstva 
ukazuje da će u skoroj budućnosti broj dostupnih mje-
sta za upošljavanje biti ograničen, što može direktno 
uticati na broj studenata koji upisuju Šumarski fakultet, 
jer će se po završetku studija teže zapošljavati. Stoga je, 
u kontekstu planiranja daljeg razvoja sektora šumarstva 
i upisne politike na univerzitetskom nivou, neophodno 
kontinuirano analizirati broj dostupnih radnih mjesta u 
sektoru šumarstva FBiH, starosnu strukturu uposlenika, 
te potrebna znanja i vještine za provođenje aktivnosti 
upravljanja i gospodarenja šumskim resursima. Ovi po-
daci imaju višestruki značaj jer omogućavaju prilagođa-
vanje nastavnih i naučnih aktivnosti trenutnim izazovima 
u gospodarenju šumama poput klimatskih promjena, 
povećanja rizika od katastrofa, dekarbonizacije, obnov-
ljivih izvora energije, kao i zahtjeva za povećanje površi-
na zaštićenih područja.

Tabela 3. Socio-demografske karakteristike ispitanika (n=360)

Table 3. Socio-demographic characteristics  
of the respondents (n=360)

Varijabla Kategorija 
Učešće 

ispitanika 
(%)

Spol
Muški 77,8

Ženski 22,2

Starost 

20-30 godina 21,7

31-40 godina 35,8

41-50 godina 12,1

51-60 godina 27,9

Više od 60 godina 2,5

Obrazovanje 

Bachelor 6,9

Diplomirani inžinjer 67,8

Magistar šumarstva 19,7

Magistar šumarskih nauka 5

Doktor šumarskih nauka 0,6

Radno 
iskustvo

Do 10 godina 47,6

11-20 godina 25,2

21-30 godina 19,9

Više od 30 godina 7,3

Tip 
institucije

Javno preduzeće šumarstva 86,9

Javna šumarska 
administracija

13,1
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Respondents’ awareness of the content and 
purpose of the Pan-European criteria and 
indicators - Informiranost ispitanika o sadržaju i 
svrsi Pan-europskih kriterija i indikatora

Na Grafikonu 1 je prikazana distribucija ispitanika pre-
ma načinu informiranja o Pan-europskim kriterijima 
održivog gospodarenja šumama. Ovdje je važno napo-
menuti da su ispitanici imali mogućnost odabira više po-
nuđenih odgovora na pitanje. Većina ispitanika (66,8%) 
se između ostalog, informirala o Pan-europskim kriteri-
jima održivog gospodarenja šumama preko Internet 
izvora. Na drugom mjestu su ispitanici koji su se infor-
mirali o Pan-europskim kriterijima održivog gospodare-
nja šumama tijekom studija na fakultetu. Grupa ispitani-
ka koja se informirala o Pan-europskim kriterijima 
održivog gospodarenja šumama iz stručnih časopisa za-
uzima 46,5%. Potom slijede ispitanici koji su se informi-
rali iz elektronskih medija (34,9%), ispitanici koji su in-
formacije dobili od kolega (31,1%), ispitanici koji su se 
informirali iz naučnih radova (29%), te ispitanici koji su 
se informirali iz stručnih izvještaja (28,6%), ostalih časo-
pisa (24,5%) i preko dnevnih novina (23,7%). Uzimajući 
u obzir činjenicu da je Internet u današnje vrijeme do-
stupan svima, onda i ne iznenađuje rezultat da je najviše 
ispitanika do informacija o Pan-europskim kriterijima 
održivog gospodarenja šumama došlo putem Interneta 
gdje su svima dostupne informacije. 

Na Grafikonu 2 su prikazani odgovori ispitanika na pita-
nje u koje svrhe bi se mogao koristiti set Pan-europskih 
kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumama. 
Najviše ispitanika (76,3%) je odgovorilo da bi se set 
Pan-europskih kriterija i indikatora održivog gospoda-
renja šumama mogao koristiti za formulisanje šumarske 
politike, dok 29,1% ispitanika smatra da bi se set Pan-
europskih kriterija i indikatora održivog gospodarenja 
šumama mogao koristiti za unapređenje odnosa sa jav-
nošću. Relativno visok procent odgovora ukazuje da 
ovaj set ima višestruku mogućnost primjene i može po-

služiti za kreiranje efektivne šumarske politike i pripada-
jućih upravljačko-gospodarskih aktivnosti. Prema Ra-
metsteineru postoje dva načina korištenja indikatora 
održivog gospodarenja šumama: prikupljanje podataka i 
korištenje podataka za formulisanje politika. Glavni kori-
snici informacija koje se prikupljanju u okviru indikatora 
održivog gospodarenje šumama u kontekstu šumarske po-
litike su vladine organizacije (javna šumarska administracija 
i preduzeća, institucije za zaštitu okoliša, institucije koje se 
bave statističkim izvještavanjem, vlasnici šuma i interesne 
skupine vlasnika šuma i interesne grupe koje se bave zašti-
tom okoliša). Sve prethodno navedene interesne grupe 
mogu koristiti podatke koji se prikupljaju u okviru indi-
katora održivog gospodarenja šumama u različite svrhe 
i na različitim administrativnim nivoima: međunarodni, 
regionalni, nacionalni, subnacionalni kao i na nivou šum-
sko gospodarskog područja (Rametsteiner, 2001). Glavna 
svrha korištenja kriterija i indikatora je bila komunikacija 
o napretku o održivom gospodarenju šumama unutar za-
jednice šumarske politike. Kriteriji i indikatori se smatra-
ju korisnim alatom za promociju praksi održivog gospo-
darenja šumama kao integralni dio koncepta održivog 
razvoja kroz: pružanje konceptualnog okvira koji karakte-
rizira bitne komponente održivog gospodarenja šumama, 
procjenu stanja šuma i njihovog gospodarenja, a kroz to 
procjenu napretka u postizanju održivog gospodarenja 
šumama, identificiranje trendova, promjena i prijetnji u 
gospodarenju šumama, utvrđivanje efekata gospodarenja 
šumama tijekom vremena, olakšavanje donošenja odluka 
u nacionalnim procesima šumarske politike, pružanje 
referentnog okvira za formulaciju i evaluaciju nacional-
nih šumarskih politika i programa i identificiranje poti-
cajnih uvjeta i mehanizama, uključujući finansijske i teh-
ničke resurse koji utječu na nacionalnu implementaciju 
kriterija i indikatora (Linser et al, 2015).

66,8%

54,8%

46,5%

34,9%
31,1% 29,0% 28,6%
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Grafikon 1. Izvori informacija 
o Pan-europskim kriterijima 
održivog gospodarenja šumama

Graph 1. Sources of information 
on Pan-European criteria for 
sustainable forest management
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Institutional aspects for the use of 
Pan-European criteria and indicators – 
Institucionalni aspekti za upotrebu  
Pan-europskih kriterija i indikatora

Kada je riječ o mišljenju ispitanika koja institucija bi na 
nivou FBiH trebala biti nadležna za razvoj seta Pan-eu-
ropskih kriterija i indikatora održivog gospodarenja šu-
mama, rezultati pokazuju da ispitanici (78,8%) smatraju 
da bi Federalno ministarstvo poljoprivrede vodoprivre-
de i šumarstva (FMPVŠ) trebalo biti nadležno za njihov 
razvoj (Grafikon 3). Obzirom da je istraživanje provede-
no na nivou FBiH ovakvi rezultati su očekivani jer je mi-
nistarstvo nadležno za pitanja šumarstva i pozicionirano 
da ima nadležnosti za proces razvoja kriterija i indikato-
ra održivog gospodarenja šumama FBiH. Sa druge stra-
ne ispitanici (63,5%) su mišljenja da u procesu razvoja 
seta Pan-europskih kriterija i indikatora održivog gos-
podarenja šumama trebaju biti uključene i naučno-istra-
živačke institucije kao što je Šumarski fakultet u Saraje-
vu. Pored prethodno navedenih institucija, u procesu 
razvoja seta Pan-europskih kriterija i indikatora održi-
vog gospodarenja šumama bi trebala biti uključena i 
kantonalna ministarstva nadležna za šumarstvo (45,7%), 
preduzeća šumarstva (40,4%) koja bi imala ulogu insti-

tucija koje prikupljanju podatke i šalju ih kantonalnim 
ministarstvima na obradu, a nakon toga podaci bi trebali 
biti proslijeđeni FMPVŠ. Važno je napomenuti da su ispi-
tanici kao jednu od institucija koja bi trebala biti nadlež-
na u ovom procesu između ostalog, u malom procentu 
(5,3%) naveli i Federalni zavod za statistiku. Zanimljivo je 
da ispitanici nisu naveli niti jednu drugu kategoriju kao 
što su nevladine organizacije i profesionalna i stručna 
udruženja i druge institucije izvan sektora šumarstva. 
Zasigurno je da bi osiguranje učešća više institucija do-
prinijelo transparentnosti, kvalitetu i kredibilitetu seta 
kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumama u 
FBiH, i na taj način omogućilo i unaprijedilo međusek-
torsku komunikaciju i saradnju.

Kao i u prethodnom pitanju ispitanici su dali dosta slič-
ne odgovore na pitanje koja bi institucija u FBiH trebala 
biti nadležna za prikupljanje podataka u okviru seta Pan-
europskih kriterija i indikatora održivog gospodarenja 
šumama (Grafikon 4). Većina ispitanika (63,2%) je izme-
đu ostalog odgovorila da bi to trebalo biti FMPVŠ, na 
drugom mjestu su naučno-istraživačke institucije (57%), 
na trećem mjestu su preduzeća šumarstva (45,4%), na 
četvrtom mjestu su kantonalna ministarstva nadležna za 
šumarstvo (40,9%) i na kraju se nalazi Federalni zavod 

Grafikon 2. Svrha Pan-europskih 
kriterija i indikatora održivog 

gospodarenja šumama

Graph 2. The purpose of the  
Pan-European criteria  

and indicators of sustainable  
forest management
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za statistiku, sa 17% odgovora ispitanika. Iz prethodna 
dva grafikona može se zaključiti da ispitanici smatraju da 
bi FMPVŠ, kao krovna institucija u sektoru šumarstva 
FBiH, trebalo biti nadležna institucija za upravljanje pro-
cesima razvoja seta kriterija i indikatora održivog gos-
podarenja šumama u FBiH, te predvoditi proces priku-
pljanja i obrade neophodnih podataka. Ostale institucije 
bi trebale biti uključene u taj proces i pružati podršku 
prilikom prikupljanja i obrade podataka. Naravno to po-
drazumijeva da bi na kraju svi bili korisnici tih podataka, 
kako na nivou preduzeća, tako i na nivou FBiH.

Necessary capacities and prerequisites for the 
application of Pan-European criteria and 
indicators in the FBiH forestry sector - 
Neophodni kapaciteti i preduslovi za primjenu 
Pan-europskih kriterija i indikatora u sektoru 
šumarstva FBiH

Na Grafikonu 5 su prikazani stavovi ispitanika po pitanju 
koliko nedostatak ljudskih resursa u FMPVŠ u smislu 
broja uposlenika utiče na primjenu Pan-europskih krite-
rija i indikatora održivog gospodarenja šumama. Većina 
ispitanika (32,6%) se izjasnila da nedostatak ljudskih re-
sursa ima umjeren uticaj. Sa druge strane, 43,3% ispitani-
ka smatra da nedovoljan broj uposlenika u ministarstvu 
nema ili ima jako mali uticaj na primjenu Pan-europskih 

kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumama, 
dok skoro jedna četvrtina ispitanika (24,1%) smatra da 
nedovoljan broj uposlenika ima veliki i izuzetno veliki 
uticaj na primjenu Pan-europskih kriterija i indikatora 
održivog gospodarenja šumama. Taj negativan uticaj se 
ogleda u činjenici da nitko od postojećih uposlenika 
nema kontinuiran fokus na kriterije i indikatore održi-
vog gospodarenja šumama na način da prati međuna-
rodne procese i trendove u procesima primjene razvoja 
i implementacije kriterija i indikatora održivog gospoda-
renja šumama i da ih kao takve prezentira visokoobra-
zovanim šumarskim stručnjacima u FBiH s ciljem ukazi-
vanja na prednosti korištenja istih.

Situacija je sasvim drugačija kada je riječ o uticaju dostu-
pnih finansijskih sredstava na primjenu seta Pan-europ-
skih kriterija i indikatora održivog gospodarenja šuma-
ma. Na Grafikonu 6 su prikazani odgovori ispitanika po 
pitanju koliko nedostatak finansijskih resursa utiče na 
primjenu Pan-europskih kriterija i indikatora održivog 
gospodarenja šumama. Većina ispitanika (64,9%) smatra 
da nedostatak finansijskih sredstava ima veliki i izuzetno 
veliki uticaj na primjenu Pan-europskih kriterija i indika-
tora održivog gospodarenja šumama. Skoro jedna če-
tvrtina (23,5%) ispitanika je odgovorila da nedostatak fi-
nansijskih sredstava ima umjeren uticaj, dok 11,6% 
ispitanika smatra da nedostatak finansijskih sredstava 

Grafikon 4. Nadležnost za 
prikupljanje podataka o 
Pan-europskim kriterijima i 
indikatorima 

Graph 4. Competence to collect 
data on Pan-European criteria  
and indicators
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nema uticaj ili ima mali uticaj na primjenu Pan-europskih 
kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumama. 
Ovakvi rezultati se mogu tumačiti na način da su ispita-
nici svjesni činjenice da je finansijska podloga preduvjet 
za implementaciju bilo kakvog procesa u sektoru šu-
marstva u kojem se promjene događaju uglavnom iza-
zvane pokretačima izvana, kao što su međunarodne or-
ganizacije ili EU koje obezbjeđuju novac za implementaciju 
procesa bilo na nivou države ili na nivou entiteta.

Grafikon 7 sadrži odgovore ispitanika na pitanje koliko 
nedostatak stručnih znanja utiče na primjenu Pan-eu-
ropskih kriterija i indikatora održivog gospodarenja šu-
mama. Većina ispitanika (61,3%) smatra da nedostatak 
stručnih znanja negativno utiče na primjenu Pan-europ-
skih kriterija i indikatora održivog gospodarenja šuma-
ma na način da ima veliki i izuzetno veliki uticaj. Nešto 
više od jedne četvrtine ispitanika (27,7%) smatra da ne-
dostatak stručnih znanja ima umjeren uticaj, dok 11% 
ispitanika smatra da nedostatak stručnih znanja nema ili 
ima mali uticaj na primjenu Pan-europskih kriterija i in-
dikatora održivog gospodarenja šumama. Ovaj nedosta-
tak bi se mogao otkloniti na način da se unaprijedi na-
stavni plan i program studija šumarstva na način da ova 
tematika koja se odnosi na kriterije i indikatore održi-
vog gospodarenja šumama bude zastupljenija i da se ova 
dinamična materija stalno ažurira u smislu praćenja me-
đunarodnih trendova u razvoju i evoluciji kriterija i indi-

katora održivog gospodarenja. Ukoliko bi se izrazio in-
teres za prevazilaženjem ovog nedostatka, isti bi se 
mogao riješiti kroz cjeloživotno učenje odnosno orga-
niziranje specijalističkih i tematskih edukacija na nivou 
šumarskih preduzeća i javne šumarske administracije u 
FBiH.

Na Grafikonu 8. su prikazani stavovi ispitanika po pita-
nju koliko nedostupnost podataka utiče na primjenu 
Pan-europskih kriterija i indikatora održivog gospoda-
renja šumama. Većina ispitanika (50,1%) smatra da nedo-
stupnost podataka, kada je riječ o pojedinim kriterijima 
i njihovim pripadajućim indikatorima, ima veliki i izuzet-
no veliki uticaj na primjenu Pan-europskih kriterija odr-
živog gospodarenja šumama. Više od jedne trećine ispi-
tanika (33,8%) smatra da nedostupnost podatka ima 
umjeren uticaj, dok 16,1% ispitanika smatra da nema ili 
je mali uticaj na primjenu Pan-europskih kriterija i indi-
katora održivog gospodarenja šumama. Nedostupnost 
podataka se može ogledati u činjenici da se podaci za 
određene kriterije i njihove pripadajuće indikatore uop-
će ne prikupljaju ili su ti podaci ukoliko i postoje „raspr-
šeni“ na više mjesta, odnosno institucija, što otežava i 
smanjuje dostupnost istih. Kada bi na području FBiH 
imali usvojen set kriterija i indikatora održivog gospo-
darenja šumama, za potrebe istog bi se prikupljali poda-
ci koji bi mogli poslužiti za procjenu napretka u procesu 
održivog gospodarenja šumama.

Grafikon 6. Uticaj finansijskih 
resursa na primjenu Pan-
europskih kriterija i indikatora 
održivog gospodarenja šumama

Graph 6. The influence of financial 
resources on the application of Pan-
European criteria and indicators of 
sustainable forest management
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Grafikon 7. Uticaj stručnih 
znanja na primjenu 

Pan-europskih kriterija 
i indikatora održivog 

gospodarenja šumama

Graph 7. The influence of expert 
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Kada je riječ o posvećenosti implementiranju Pan-eu-
ropskih kriterija i indikatora održivog gospodarenja šu-
mama na Grafikonu 9 su prikazani sljedeći odgovori: 
71,3% ispitanika smatra da nedostatak posvećenosti ima 
veliki i izuzetno veliki uticaj na primjenu Pan-europskih 
kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumama, 
nešto manje od jedne četvrtine ispitanika (21%) smatra 
da nedostatak posvećenosti ima umjeren uticaj, dok 
7,75 ispitanika smatra da nedostatak posvećenosti nema 
ili ima mali uticaj na primjenu Pan-europskih kriterija i 
indikatora održivog gospodarenja šumama. U trenutnim 
društveno političkim realitetima FBiH, posvećenost pri-
mjeni kriterija i indikatora održivog gospodarenja šuma-
ma je na jako niskom nivou, jer većina ispitanika smatra 
da se mora primjenjivati samo ono što je predviđeno i 
propisano u zakonskim rješenjima. Prije svega, to se od-
nosi na nedostatak institucionalne podrške za primjenu 
modernih i inovativnih pristupa u upravljanju i gospoda-
renju šumama koji su dio praksi održivog gospodarenja 
šumskim resursima.

The possibility of contributing Pan-European 
criteria and indicators to the improvement of 
the situation in the FBiH forestry sector - 
Mogućnost doprinosa Pan-europskih kriterija i 
indikatora unaprjeđenju stanja u sektoru 
šumarstva FBiH

Odgovori većine ispitanika (85,1%) prikazani na Grafi-
konu 10 potvrđuju izjavu da primjena Pan-europskih 
kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumama 
može doprinijeti unapređenju stanja sektora šumarstva 
u FBiH. Unapređenje u sektoru šumarstva FBiH ispitani-
ci vide kroz organizirani i strukturirani način prikuplja-
nja podataka koji se odnose na sektor šumarstva, koji se 
stalno ažuriraju i javno su dostupni svima na jednom 
mjestu. Trenutna situacija je sasvim drugačija na način da 
se dio podataka prikuplja i objavljuje u Informaciji o gos-
podarenju šumama koju na godišnjem nivou priprema 
FMPVŠ. Na ovaj način bi se kroz sveobuhvatno priku-
pljanje podataka moglo doći do realne slike u sektoru 
šumarstva FBiH i u skladu sa tim na odgovarajući i rea-
lan način planirati trendovi razvoja sektora šumarstva 
FBiH.

Grafikon 8. Uticaj nedostupnosti 
podataka na primjenu Pan-
europskih kriterija i indikatora 
održivog gospodarenja šumama

Graph 8. Impact of unavailability 
of data on the application of Pan-
European criteria and indicators of 
sustainable forest management
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CONCLUSIONS – Zaključci 

Pojmovi održivi razvoj i održivost su postali imperativi 
u svakom razvojnom procesu posljednjih nekoliko de-
cenija. Zadovoljavanje socioloških, ekoloških, ekonom-
skih, etičkih, pravnih i političkih aspekata društva i kon-
cepta održivosti, podrazumijeva društveni i ekonomski 
razvoj uz odgovorno korištenja prirodnih resursa. Kroz 
napredak i razvoj ljudskog društva, došlo se do spoznaje 
da je potrebno mjeriti napredak u održivom razvoju i 
održivom korištenju prirodnih resursa. Zbog toga je po-
krenut proces definiranja i razvoja kriterija i indikatora 
za održivi razvoj, a nakon toga i kriterija i indikatora 
održivog gospodarenja šumskim resursima. Na područ-
ju Europe, Pan-europski kriteriji i indikatori održivog 
gospodarenja šumama su jako važni za promoviranje 
održivog gospodarenja šumskim resursima, a samim tim 
i definiranje smjernica šumarske politike. Primjenom 
kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumskim 
resursima prikupljaju se vrijedne informacije pomoću 
kojih se razvija i primjenjuje šumarska politika (bilo da 
se radi o globalnoj, nacionalnoj ili subnacionalnoj razini), 
te razvijaju i primjenjuju dugoročne strategije i planovi 
u sektoru šumarstva.

Rezultati istraživanja su pokazali da u slučaju FBiH, nad-
ležna institucija za razvoj seta kriterija i indikatora odr-
živog gospodarenja šumama treba da bude FMPVŠ. Ova-
kvi rezultati su očekivani jer je ovo Ministarstvo 
nadležno za pitanja šumarstva i ima nadležnosti za pro-
ces razvoja kriterija i indikatora održivog gospodarenja 
šumama. Imajući u vidu potrebu osiguranja transparen-
tnosti i participacije kompletnog procesa, ispitanici su se 
izjasnili da bi i druge institucije (naučno-istraživačke in-
stitucije kao što je Šumarski fakultet u Sarajevu, kanto-
nalna ministarstva nadležna za šumarstvo, preduzeća šu-
marstva) trebale biti uključene u razvoj i usvajanje seta 
kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumama u 
FBiH. Do sličnih rezultata se došlo i kada je riječ o nad-

ležnosti institucije za prikupljanje podataka u okviru 
seta Pan-europskih Kriterija i indikatora održivog gos-
podarenja šumama. Na osnovu stavova ispitanika se 
može zaključiti da FMPVŠ, kao krovna institucija u sek-
toru šumarstva FBiH, treba biti pokretač procesa razvo-
ja seta kriterija i indikatora održivog gospodarenja šu-
mama. Ostale institucije (naučno-istraživačke institucije 
kao što je Šumarski fakultet u Sarajevu, kantonalna mi-
nistarstva nadležna za šumarstvo, preduzeća šumarstva, 
Federalni zavod za statistiku) bi trebale biti sudionici u 
tom procesu i pružati podršku prilikom prikupljanja i 
analize podataka koji se odnose na održivo gospodare-
nje šumama. U skladu s tim sve uključene institucije bi 
koristile prikupljene podatke, kako na nivou kantona, 
tako i na nivou FBiH.

Na osnovu rezultata istraživanja može se zaključiti da su 
najveće prepreke primjeni seta Pan-europskih kriterija 
održivog gospodarenja šumama u FBiH, nedostatak fi-
nansijskih resursa, nedostatak stručnih znanja i nedosta-
tak posvećenosti primjeni Pan-europskih kriterija i indi-
katora održivog gospodarenja šumama. Da bi došlo do 
bilo kakve pozitivne promjene u sektoru šumarstva 
FBiH potrebna su finansijska sredstva koja se najčešće 
obezbjeđuju kroz angažman međunarodnih organizacija 
ili Europske Unije. Nažalost, još uvijek je u BiH, pa sa-
mim tim i u FBiH, praksa da neka institucija ili proces sa 
međunarodnog nivoa bude pokretač reformskih proce-
sa, osigura transfer znanja, pozitivnih praksi i iskustava. 
Nedostatak stručnih znanja o Pan-europskim kriteriji-
ma i indikatorima održivog gospodarenja šumama bi se 
mogao riješiti unaprjeđenjem nastavnih planova i pro-
grama i kroz organiziranje specijalističkih i tematskih 
edukacija na nivou šumarskih preduzeća i javne šumar-
ske administracije u FBiH.

U trenutnim društveno političkim realitetima u FBiH, i 
stanju u kojem se nalazi sektor šumarstva, posvećenost 
primjeni kriterija i indikatora održivog gospodarenja je 

Grafikon 10. Doprinos Pan-
europskih kriterija i indikatora 
održivog gospodarenja šumama 
unapređenju stanja sektora 
šumarstva u FBiH

Graph 10. Contribution of Pan-
European criteria and indicators 
of sustainable forest management 
to the improvement of the state 
of the forestry sector in FBiH
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na niskom nivou. Većina ispitanika smatra da se moraju 
implementirati samo one aktivnosti koje su predviđene 
i propisane zakonskim rješenjima, i postoji relativno 
mala spremnost za uključivanje u proces cjeloživotnog 
učenja i usavršavanja. Relativno visoka opterećenost 
svakodnevnim obavezama u procesu gospodarenja šu-
mama, doprinosi niskom nivou zainteresiranosti struč-
njaka šumarstva za dodatno usavršavanje i usvajanje 
inovativnih praksi gospodarenja šumama koje su u skla-
du sa principima modernog održivog razvoja. Stoga se 
može zaključiti da je neophodno kreirati i implementi-
rati edukativne aktivnosti kojima bi se naglasio značaj 
održivog gospodarenja šumama, unaprijedila znanja i 
stekle vještine za odgovor na trenutne okolišne i razvoj-
ne izazove kao što su klimatske promjene, povećanje ri-
zika od katastrofa i inicijative za povećanje površina za-
štićenih područja. Primjena seta Pan-europskih kriterija 
i indikatora održivog gospodarenja šumama u šumar-
stvu FBiH ovisi od spremnosti i kapaciteta javne šumar-
ske administracije. Kroz istraživanja se došlo do zaklju-
čaka da su predstavnici javne šumarske administracije 
deklarativno spremni da primjene prethodno navedeni 
set, ali su njihovi kapaciteti, znanja i mogućnosti jako 
skromni po tom pitanju, što odmah onemogućuje stvar-
nu implementaciju u praksi. Ovo upućuje na potrebu iz-
gradnje kapaciteta javne šumarske administracije u FBiH 
u budućnosti u cilju odgovarajućeg poznavanja, razumi-
jevanja i primjene seta Pan-europskih kriterija i indika-
tora održivog gospodarenja šumama.

Većina ispitanika smatra da primjena Pan-europskih kri-
terija i indikatora održivog gospodarenja šumama može 
doprinijeti unapređenju stanja sektora šumarstva u 
FBiH. Trenutna decentralizirana organizacija sektora šu-
marstva ne daje mnogo mogućnosti za organizirano i si-
stematično prikupljanje podataka. To je posljedica nedo-
statka nadležnosti krovnih institucija u sektoru 
šumarstva FBiH i njihove nemogućnosti da prikupe 
osnove podatke za cijelu FBiH. Da bi se to promijenilo 
potrebno je da se uvede drugačiji vid organiziranog i si-
stematičnog načina prikupljanja podataka o održivom 
gospodarenju šumama u FBiH, što bi rezultirao bazom 
podataka koja se stalno ažurira i javno je dostupna svim 
šumarskim institucijama na jednom mjestu i adresi. Tre-
nutno se dio podataka prikuplja i objavljuje u Informaciji 
o gospodarenju šumama koju na godišnjem nivou pri-
prema FMPVŠ. Uspostavom sveobuhvatne i ažurirane 
baze podataka, osiguralo bi se prikupljanje podataka o 
održivom gospodarenju šumama koristeći Pan-europski 
set kriterija i indikatora održivog gospodarenja šumama 
kao okvir, a samim tim dobila realna i potpuna slika sek-
tora šumarstva FBiH, na osnovu čega bi se na adekvatan 
i realan način mogli planirati strateški pravci razvoja 
sektora šumarstva FBiH. Primjena Pan-europskih krite-

rija i indikatora održivog gospodarenja u sektoru šu-
marstva FBiH je korisna za konzistentno i sistematsko 
sagledavanje stanja u sektoru šumarstva. Za primjenu 
ovog seta potrebno je raditi na razvijanju i usvajanju na-
cionalnog ili subnacionalnog seta kriterija. U cilju olakša-
vanja tog procesa važno je naglasiti da u BiH postoje 
značajna iskustva po pitanju primjene FSC Principa, kri-
terija i indikatora održivog razvoja šumama kojim se 
sektor šumarstva približio međunarodnim standardima 
održivog gospodarenja šumama. Neophodno je poštiva-
nje principa transparentnosti i participacije u procesu 
razvoja i usvajanja seta kriterija i indikatora održivog 
gospodarenja šumama, na bazi lekcija naučenih iz proce-
sa razvoja i usvajanja FSC standarda za održivo gospo-
darenje šumama u BiH.
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SUMMARY 

In recent decades, irresponsible and excessive use of natural resources for economic profit has led to nume-
rous environmental disturbances, including climate change, biodiversity loss, habitat degradation, and pollution 
of soil and water. These issues negatively impact the natural resources and entire human population. Pan-Eu-
ropean criteria and indicators for sustainable forest management provide a tool for monitoring progress and 
reporting on the sustainability of forest management at subnational, national and regional levels. However, the 
Federation of Bosnia and Herzegovina (FBiH) currently lacks an adopted set of these criteria and indicators 
for sustainable forest management. This paper analyzes institutional aspects and possibilities of application of 
Pan-European criteria and indicators for sustainable forest management in FBiH’s forestry sector. A survey of 
360 forestry experts from public forest administration and public forest companies in FBiH revealed that 
most respondents, predominantly men averaging 41 years old with 13 years of experience, believe that 
applying set of Pan-european criteria and indicators can improve the forestry sector. Over 85% of the sur-
veyed experts support their implementation. The research identified the Ministry of Agriculture, Water Ma-
nagement, and Forestry of FBiH as the responsible institution for developing and collecting data on these cri-
teria and indicators for sustainable forest management. Other institutions (scientific research institutions 
such as the Faculty of Forestry in Sarajevo, cantonal ministries responsible for forestry, forestry companies, 
the Federal Bureau of Statistics) should be participants in that process and provide support during the collec-
tion and analysis of data related to sustainable forest management. Accordingly, all involved institutions would 
be beneficiaries of the collected data, both at the canton level and at the FBiH level.
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However, significant obstacles to implementation include a lack of financial resources, professional knowledge, 
and commitment of forestry professonals for implementation of Pan-european criteria and indicators for su-
stainable forest management. Although the public forest administration shows a declarative readiness to im-
plement the Pan-european criteria and indicators, their current capacities are insufficient for effective imple-
mentation. This highlights the need to build the capacity of the public forest administration to ensure proper 
knowledge, understanding, and application of the Pan-European criteria and indicators for sustainable forest 
management in FBiH. The application of Pan-European criteria and indicators for sustainable forest manage-
ment in the FBiH forestry sector is useful for a consistent and systematic overview of the situation in the fo-
restry sector. For the application of a set of Pan-European criteria and indicators of sustainable forest ma-
nagement, it is necessary to work on the development and adoption of a national or subnational set of criteria 
and indicators for sustainable forest management. The application of the set of Pan-European criteria and in-
dicators of SFM can be seen as an instrument for harmonization of forest policy in BiH, and also can provide 
a unique framework for the collection of data and reporting on SFM in BiH in order to implement realistic 
planning of strategic directions for development of forest sector in FBiH.
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